

**«Сохранить традиции и двигаться вперед:  
общедоступные библиотеки Нижегородской области в 2016 году»**

*Лисятникова Ольга Николаевна,  
директор НГОУНБ,*

*Кувшинова Маргарита Борисовна,  
зам. директора по НМР НГОУНБ*

9 ноября 2016 г. состоялось заседание Правительства РФ, которое началось — цитируем **Председателя Правительства РФ Д.А. Медведева** — с «важного для нашей страны вопроса — о состоянии наших библиотек». По словам Д.А. Медведева: «Библиотеки перестают быть местом, где люди просто берут книги. Человек сегодня в большинстве случаев может купить то, что его интересует, в магазине или через Сеть, или же просто скачать книгу из интернета. Поэтому современная библиотека должна стать прежде всего быстрым и удобным навигатором по знаниям, площадкой для саморазвития, образовательным центром, то есть выполнять целый ряд функций... Сегодня происходит некая переориентация понимания того, что есть библиотеки, в мире и в нашей стране в том числе... Наша цель заключается в том, чтобы сохранить то хорошее, что есть в классической библиотеке, то есть в библиотеке в традиционном смысле этого слова, но вместе с тем помочь библиотекам адаптироваться к современной жизни».

Министр культуры РФ **В.Р. Мединский** на этом же заседании так охарактеризовал состояние российских библиотек: «Когда мы говорим о библиотеках, то сразу возникает стандарт — что-то пыльное, тихое, несовременное, иногда находящееся в весьма зрелом возрасте. Действительно, зачастую, когда мы приходим в библиотеку, то видим, что читателя XXI века обслуживают в помещениях XX века методами века XIX... Можно, конечно, махнуть рукой, как, кстати, сделали во многих странах, и ждать пока интернет полностью «съест» библиотечное дело. Но можно попытаться эту отрасль реформировать, тем более с учетом того, что у нас она в советские годы была развита, как никогда и нигде. Прежде чем говорить о реформах, кратко о том, что мы имеем сегодня».

Какова же сегодня ситуация в библиотечной отрасли региона? **1002 общедоступные библиотеки**, из которых 1000 — муниципальные, обслуживают жителей Нижегородской области. Библиотечная сеть уменьшилась за год на 20 учреждений, но в целом сохранена, что соответствует «Основам государственной культурной политики». В регионе не осталось децентрализованных библиотечных систем, на 1 января 2017 г. количество ЦБС, являющихся «оптимальной формой обеспечения равной доступности и качества библиотечных услуг для всех граждан» — **61**. Отрадно, что восстановлена ЦБС в городском округе г. Чкаловск — 16 муниципальных библиотек объединены в муниципальное бюджетное учреждение культуры. На территории городского округа г. Бор пять самостоятельно функционирующих библиотечных учреждений объединены в одно муниципальное бюджетное учреждение культуры «Борские библиотеки городского округа город Бор Нижегородской области». Все процессы реформирования и оптимизации проходят в строгом соответствии с действующим федеральным и региональным законодательством. К сожалению, имеются и другие примеры: межпоселенческая центральная библиотека Большемурашкинского района потеряла статус юридического лица и вошла в состав «Районного центра культуры и досуга» как структурное подразделение — ЦБС. В структуре самой ЦБС изменений не произошло. В автономию из бюджетного учреждения перешла ЦБС Дивеевского района.

Директорами ЦБС состояние сети библиотек в большинстве районов, городов и городских округов области характеризуется как оптимальное в количественном отношении, но требующее качественных изменений в деятельности самих библиотек.

Количественные изменения проходят не в сторону улучшения библиотечного обслуживания населения. Только в 16 ЦБС города и области в течение года не применялся сокращенный режим работы библиотек. В большинстве библиотек (в основном, в сельских)

действительно не хватает цифровых показателей на работу в полный рабочий день, но в ряде библиотек — это вынужденная мера, связанная с выполнением «дорожных карт».

Функции социального стабилизатора продолжают выполнять пункты внестационарного обслуживания, число которых за год незначительно уменьшилось (на 62) и составило **1349**. В библиотеках области действуют библиотечные пункты, выездные читальные залы, читальные залы на открытом воздухе. В 50 районах, городах и городских округах области организовано **обслуживание пожилых граждан и инвалидов на дому** (обслужено более 13,5 тыс. человек).

Организацию внестационарного обслуживания существенно затрудняет **отсутствие в ЦБС собственных транспортных средств, плохое состояние дорог и внутрирайонного транспортного сообщения**, — отмечают директора ЦБС Ардатовского, Гагинского, Ковернинского и многих других районов. Например, в Сеченовском районе ряд населенных пунктов, не имеющих стационарных библиотек и находящихся более чем за 25 км от районного центра, обслуживаются сотрудниками ЦБ максимум 2 раза в год попутным транспортом отдела культуры и туризма.

Но, несмотря на сложную экономическую и социокультурную ситуацию, библиотеки Нижегородской области постоянно ищут и находят пути для обеспечения беспрепятственного доступа населения к библиотечным услугам.

Основные статистические показатели за 2016 г. продолжают демонстрировать неутешительную динамику. **Число зарегистрированных пользователей** в общедоступных библиотеках уменьшилось более чем на 12 тыс. человек, по муниципальным библиотекам — почти на 9 тыс. человек. Соответственно, сократилось и число посещений библиотек.

Появился еще один тревожный показатель: по сравнению с прошлым годом сократилось число **удаленных пользователей**: в общедоступных библиотеках почти на 13 тыс., в муниципальных — на 10,5 тыс. В чем причина? Во-первых, значительный рост этого показателя в 2015 г. дал областной конкурс «Самое читающее село. Самый читающий город». Во-вторых, на сокращение показателя 2016 г. повлияло уменьшение числа пунктов внестационарного обслуживания. В-третьих, муниципальные библиотеки до сих пор не применяют практику удаленной регистрации пользователей (остро стоит вопрос защиты персональных данных). Как привлечь внимание пользователей к библиотечным сайтам? Прежде всего, библиотекам необходимо активизировать и улучшить качество работы по отбору, размещению и модерированию контента. Больше внимания уделять наполнению сайтов уникальным краеведческим материалом, доступным зарегистрированным пользователям. Вести регулярный мониторинг работы конкретной библиотеки в Интернете, выяснить, что вызывает интерес у пользователей, а что остается незамеченным и почему. В сложившейся ситуации крайне необходимо наличие обратной связи с пользователями!

На фоне сокращения общего числа посещений библиотек продолжается рост числа **посещений массовых мероприятий — на 57 тысяч за год!** Мы видим укрепляющуюся тенденцию краткосрочного интереса к библиотеке, когда библиотека выходит за рамки стереотипов и становится культурно-досуговым учреждением, сочетающим в себе элементы сразу нескольких учреждений культуры (клуба, музея, картинной галереи, театра и др.). Задержать надолго посетителя, который захочет стать постоянным читателем, пока удается немногим библиотекам. Хорошим знаком можно считать небольшое — на 8 тысяч, но увеличение числа **молодых пользователей** муниципальных библиотек! Задача 2017 г. — эту тенденцию закрепить!

**Выдача документов** в общедоступных библиотеках уменьшилась, а вместе с ней снизилась и читаемость.

На заседании Правительства РФ 9 ноября 2016 г. органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации было рекомендовано завершить до 2019 г. реализацию мероприятий по подключению 100% библиотек к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» с целью обеспечения доступа пользователей библиотек к федеральной государственной информационной системе «Национальная электронная библиотека». Срок

очень небольшой. С какими показателями подходят к выполнению этой задачи наши библиотеки?

Число общедоступных библиотек области, имеющих **доступ в Интернет**, увеличилось с 571 до **616**. В 550 библиотеках (в том числе во всех библиотеках г. Н.Новгорода) Интернет доступен пользователям, в 192 имеется возможность подключения к Wi-Fi. Растет и число сельских библиотек с возможностью выхода в Интернет: их уже почти 48%. Чтобы выполнить рекомендации Правительства, до 2019 г. необходимо подключить к сети Интернет 386 библиотек (в год же подключаются 40-50 библиотек).

Все центральные библиотеки муниципальных районов и городских округов области имеют собственные **сайты**. Всего работают 253 интернет-представительства библиотек. В 2016 г. их посетили более **3 миллионов раз!**

Объем электронных каталогов библиотек вплотную подошел к **пятимиллионному** рубежу, муниципальных — более чем 3,7 миллионному! 53 ЦБС предоставляют доступ к электронным каталогам через Интернет. Нет такой возможности у пользователей 6 ЦБС города и области, а также Нижегородской центральной специальной библиотеки для слепых. Корпоративный каталог государственных и муниципальных библиотек Нижегородской области также вырос и составляет почти **700 тыс. записей**.

В центре внимания государства стоит вопрос создания в библиотеках уникальных цифровых коллекций. Формирование и пополнение фонда сетевых локальных документов в библиотеках Нижегородского региона осуществляется с помощью оцифровки, которая обеспечивает **оказание государственной услуги предоставления доступа к фондам библиотек в цифровом виде**. Работа по наполнению **электронных (цифровых) библиотек** ведется достаточно активно. Сейчас в них насчитывается почти 115 тыс. единиц, но это всего 0,6% от общего объема фонда. Для библиотек оцифровка документов затруднена и в связи с действующим законодательством об охране прав на интеллектуальную собственность, и из-за отсутствия специализированного сканирующего оборудования, программного обеспечения, обученного методам сканирования и обработки электронных документов персонала. Только 30 центральных библиотек муниципальных районов и городских округов осуществляют перевод документов в цифровую форму. Значимым событием 2016 г. стало открытие **Городского центра профессиональной оцифровки на базе ЦГБ им. В.И. Ленина**. Для успешной работы центра приобретен планетарный сканер фирмы «Элар».

В 2016 г. библиотеками области продолжена работа **по оцифровке библиотечных документов краеведческого характера**, прежде всего, местных газет и книг. Самая большая по объему электронная библиотека (по количеству сетевых локальных документов) создана в ЦБС г. Дзержинска — 14,5 тыс. документов.

Участие муниципальных библиотек в создании электронных ресурсов является приоритетным направлением, которое позволяет обеспечивать более полное отражение всех названий местных периодических изданий. Результаты оцифровки за 2016 г. показывают, что большинство муниципальных библиотек находят возможности для перевода фондов в электронный формат и активно используют оцифрованные ресурсы в повседневной деятельности. Улучшается качество работ: при отсутствии возможностей приобретения профессионального оборудования для оцифровки документов используются офисные сканеры и фотоаппараты. Общее количество оцифрованных муниципальными библиотеками документов в 2016 г. составляет более 19,5 тыс. экз.

69 муниципальных библиотек используют в работе **базы данных с инсталлированными документами**: правовые базы данных «КонсультантПлюс», «Гарант» и др. Увеличилось число библиотек, получающих доступ к **удаленным базам данных**. В основном благодаря специальному проекту Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино «ЛитРес: Библиотека», к которому присоединились более 20 ЦБС Нижегородской области. Но проект закончен, а платно этот контент нашли возможность приобрести лишь отдельные библиотеки (ЦБС Канавинского, Сормовского, Ленинского и др. районов).

Наметились **положительные тенденции в формировании фондов ЦБС**: выбытие документов сократилось, поступление увеличилось почти на 41 тысячу. Некоторая стабилизация произошла благодаря поступлению федеральных средств, средств местных бюджетов, приносящей доход деятельности. Значительное число документов было получено на безвозмездной основе. Но, несмотря на принимаемые меры, фонд общедоступных библиотек области продолжает уменьшаться: за год почти на четверть миллиона экз. Во многих ЦБС сокращена до минимума подписка на периодические издания. За год выбыло более полумиллиона экземпляров. ЦБС стремятся освободиться от ветхих и устаревших по содержанию документов, изданных в 1970-80-х гг., и предоставить своим читателям качественный по составу и оптимальный по объему библиотечный фонд.

Отмечаем рост показателя количества новых поступлений **на тысячу жителей** Нижегородской области: по общедоступным библиотекам он вырос до **104,5 экз.** (+13,2 экз.), по муниципальным библиотекам — до **92,25 экз.** (+5,3 экз.).

**Продолжилось укрепление материально-технической базы библиотек**, однако отмечается недостаток финансирования на строительство, ремонт и содержание, модернизацию библиотек, расширение их информационных возможностей, обеспечение доступности библиотек для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В прошедшем году в 33 районах, городских округах и городах области (включая Нижний Новгород) **не выделялись средства** на капитальный ремонт и реконструкцию. Выросло число библиотек, **оснащенных пожарной или охранно-пожарной сигнализацией** — 823 муниципальных библиотеки. В том числе все библиотеки г. Н.Новгорода и 27 районов, городов и городских округов области.

В целях организации максимально доступной и комфортной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья в 2016 г. пандусами были оборудованы ЦБ ЦБС Ковернинского района, 2 сельские библиотеки ЦБС Вачского района, здание ОПИ НГОУНБ и др. Но, всего 84 библиотеки (8,4% от общего числа) доступны для пользователей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата. Целый ряд библиотек располагают кнопками вызова персонала для инвалидов-колясочников: НГОУНБ, библиотеки ЦБС Богородского, Воскресенского, Перевозского, Починковского районов и др. В 2016 г. кнопками вызова оснащены все 10 библиотек ЦБС Большемурашкинского района. Однако, значительное число библиотек по-прежнему остается труднодоступной для инвалидов-колясочников и слепых граждан.

Процесс оптимизации в библиотечной сфере потребовал структурных преобразований в библиотечных системах, пересмотра качественного и количественного состава **кадров**. За три года общая численность работников муниципальных библиотечных систем уменьшилась почти на 12%. В отчетном году продолжились сокращения технического и обслуживающего персонала, активизировалось сокращение финансовых, административных должностей (заместителей директора по автоматизации, кадровой работе, по работе с детьми), руководителей структурных подразделений (отделы и секторы). Эти преобразования в основном затронули ЦБС г. Н.Новгорода.

Как развиваться библиотекам дальше? Обратимся к словам **Д.А. Медведева**: «На каких вопросах необходимо прежде всего сконцентрировать внимание? Первое — это введение единых требований к выполнению библиотечных услуг и работ, или внедрение так называемого стандарта. Современная библиотека — это фестивали, лекции, мастер-классы, это более широкое образовательное учреждение. Конечно, все 100% библиотек должны иметь доступ к сети Интернет, причем это должен быть нормальный, быстрый, по возможности широкополосный интернет, чтобы можно было и источники скачивать быстро, и фильмы — все, что требуется для посетителей библиотек...».

Какова ситуация в Нижегородской области? Работа общедоступных библиотек строилась по актуальным социально значимым **программам и проектам всех уровней**. В 29 библиотечных системах (47,5% от общего числа ЦБС) эта деятельность была в той или иной степени профинансирована. Значимым событием 2016 г. стала победа 6 библиотечных проектов

в международном открытом грантовом конкурсе «Православная инициатива». Все проекты направлены на духовно-нравственное просвещение и воспитание детей и молодежи. Библиотеки стали более активно участвовать в разнообразных конкурсах, позволяющих полнее раскрыть их творческий потенциал и привнести инновационную составляющую в деятельность своих учреждений.

Главным направлением деятельности библиотек Нижегородской области стал **Год российского кино**, в рамках которого реализованы специальные кинопроекты, проведены циклы мероприятий с демонстрацией лучших отечественных фильмов. Год российского кино стал ведущей темой крупномасштабных библиотечных акций, к которым присоединились или организовали самостоятельно большинство центральных библиотек и многие библиотеки-филиалы. Всероссийская акция в поддержку книги и чтения «Библионочь» прошла под девизом «Читай кино!». К акции активно подключились сельские библиотеки ЦБС Вачского, Большеболдинского, Пильнинского, Тоншаевского, Уренского и др. районов области, увеличив время и расширив формат своей работы. В 2016 г. на сайтах всех ЦБС был выделен тематический блок «2016 год — Год российского кино».

Второй раз в области успешно проведена **Литературная ночь**, посвященная пушкинской тематике. Участникам «ночных» акций, главное — молодежи, были успешно продемонстрированы новые форматы проведения свободного времени.

**В крупномасштабных акциях**, позволяющих всесторонне раскрыть информационные ресурсы и предложить пользователям разнообразные услуги участвуют все большее количество библиотек.

В повседневную практику работы прочно вошло **проведение мероприятий вне стен библиотек**. Хорошо зарекомендовали себя **выездные читальные залы**, которые не первый год действуют в ЦБС Ардаковского, Ветлужского, Лукояновского, Тоншаевского районов, ЦБС городских округов Семеновский, Сокольский, г. Сарова и др.

Налажено взаимовыгодное сотрудничество библиотек ЦБС Автозаводского, Канавинского, Нижегородского районов г. Н.Новгорода с крупными торгово-развлекательными центрами, на территории которых проводятся книжные акции, фестивали, конкурсы и викторины. Библиотеки ЦБС Сормовского района организовали библиотечные мероприятия в трамваях и на трамвайных остановках, в парках и бульварах.

Повышению статуса библиотек и созданию положительного имиджа в местном сообществе способствует их разносторонняя деятельность по формированию и популяризации **краеведческих ресурсов**. Краеведческая деятельность библиотек Нижегородской области приобретает все большую системность и научность: активно ведется исследовательская и поисковая работа, в библиотеках формируются краеведческие объединения, проводятся краеведческие чтения, конференции, фестивали, презентации книг краеведческой тематики. Выполняя функции главного хранителя культурной, социальной памяти местного сообщества, библиотеки области ведут активную работу по оцифровке документов краеведческого характера, прежде всего, местных газет и книг. В целях организации широкого доступа удаленных пользователей к культурному наследию региона уже больше года НГОУНБ, а с 2016 г. и ЦГБ им. В.И. Ленина г. Н.Новгорода, ведут оцифровку прижизненных изданий А.М. Горького. Электронная библиотека известного земляка готовится к его 150-летию в 2018 г.

В 2016 г. выполнена первоочередная задача, поставленная перед участниками Корпоративного каталога государственных и муниципальных библиотек Нижегородской области — раскрыта краеведческая часть фондов библиотек.

В поисках новых путей распространения краеведческих знаний библиотеки выходят за пределы чисто библиотечных форм, готовят экскурсионные маршруты и видеорепортажи, проводят сетевые акции.

По-прежнему **приоритетным остается гражданско-патриотическое направление**, которое представлено конкретными делами, направленными на сохранение для будущих поколений памяти о ратных и трудовых подвигах нижегородцев. Регулярно библиотеками области отмечаются государственные праздники, Дни воинской славы и памятные даты



России. Ведется активная работа по военно-патриотическому воспитанию, направленному на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, воспитание готовности к его защите. Основная категория пользователей — подростки и молодежь допризывного возраста.

Способствуют социализации подрастающего поколения, самоутверждению личности и раскрытию творческих способностей **читательские клубы и любительские объединения**. При библиотеках Н. Новгорода и области работают 280 молодежных клубов и 51 клуб молодого избирателя. Всего на базе библиотек действуют 1522 клуба и любительских объединения, рассчитанные на различные читательские группы. Клубы позволяют библиотеке обрести более прочную социальную основу, расширить свои возможности в организации культурного досуга горожан и жителей небольших населенных пунктов в нижегородской глубинке.

Во всех библиотеках Нижегородской области проведены мероприятия, направленные на поддержку семьи, организацию **семейного чтения и семейного досуга**. Семейные клубы, гостиные, творческие объединения созданы в 40 библиотеках области. Библиотеки реализуют социокультурные проекты, организуют творческие конкурсы, фестивали семей, тематические вечера и др.

Поддерживать свою высокую репутацию в обществе библиотеке неизменно помогает работа **по популяризации классики**. В отчетном году в центре внимания было творчество Н.М. Рубцова, Н.М. Карамзина, М.А. Булгакова. Организованы литературные циклы, творческие конкурсы, опросы, турниры по выразительному чтению и др. Библиотеки развернули работу навстречу юбилею А.М. Горького.

Значительная часть библиотечных мероприятий в 2016 г. была направлена на решение социально-значимых общественных задач: **профилактику правонарушений и наркомании, пропаганду здорового образа жизни**. Работа велась в рамках государственных и муниципальных программ. Активизировалась работа по **профилактике правонарушений в подростковой среде**, которую ведут ПЦПИ области.

Библиотеки взяли на вооружение возрождающуюся традицию **сдачи норм ГТО**.

Активизировалась работа библиотек по адаптации к реалиям современной жизни, предоставлению свободного доступа к информации и организации культурного досуга **представителей старшего поколения, граждан с ограниченными возможностями здоровья, социально незащищенных граждан**. В большинстве общедоступных библиотек осуществлялось обучение граждан начальным навыкам компьютерной грамотности. В обучении используются комплекты «Электронный гражданин» и учебник «Азбука Интернет», разрабатываются собственные программы библиотек.

Библиотеки становятся площадками для получения информации, образования, личностного роста, творческой самореализации особых читателей. На сайтах 34 ЦБС установлен дополнительный модуль, позволяющий адаптировать сайты для слабовидящих. В рамках Соглашений о сотрудничестве с НГОУНБ для слепых и слабовидящих пользователей 19 ЦБС области было получено более 2,5 тыс. «говорящих» книг на кассетах, флеш-картах, CD-дисках, книг рельефно-точечного и укрупненного шрифта.

Открыт «Университет старшего поколения» «Краски жизни» совместно с районным отделением ветеранов в ЦБ ЦБС Сосновского района. Творческое объединение людей с ограниченными возможностями здоровья «Созвездие талантов» создано на базе ЦБ ЦБС Городецкого района, литературно-художественное объединение для юношества и молодежи до 30 лет с ограниченными возможностями здоровья «Паруса надежды» — в Смиркинской сельской библиотеке этого же района. В библиотеках функционируют 89 объединений для людей с ограниченными возможностями здоровья и 331 любительское объединение для граждан преклонного возраста.

Библиотеками области проделана большая плодотворная работа по **продвижению книги и чтения**, проявлено немало интересных инициатив, активизировалось присутствие библиотек на внешних площадках, в т.ч. виртуальных. Развивается взаимовыгодное

партнерство. В содержании досуговых мероприятий наметилась тенденция перехода к приоритетам книги и чтения. В отчетном году больше внимания уделялось изучению читательских интересов и применялись методы, стимулирующие включение граждан в общий творческий процесс в поддержку чтения.

Итак, Год российского кино завершен, сохранена библиотечная сеть, темпы снижения основных цифровых показателей замедлились, однако до их стабилизации еще далеко. Библиотеки области активно осваивают современные технологии удаленного доступа к информации, предлагают гражданам разнообразный спектр электронных услуг. Растет число интернет-представительств, увеличивается число интернет-сервисов. Продолжается рост объема электронных каталогов библиотек, увеличивается объем собственных электронных библиотек. Библиотеки провели большую содержательную работу по всем социально-значимым направлениям деятельности. Приложили большие усилия и профессиональное мастерство, чтобы их учреждения стали центром притяжения местного сообщества.

На что следует ориентироваться в наступившем Году экологии, кроме информационно-библиотечного обеспечения магистральных направлений этого года? Обращаем ваше внимание на Распоряжение Правительства РФ от 26 января 2017 № 95-р, которое вносит серьезные изменения в социальные нормативы и нормы, одобренные распоряжением Правительства РФ от 3 июля 1996 № 1063-р. По предварительному прогнозу специалистов научно-методического отдела НГОУНБ, библиотечная сеть муниципальных библиотек Нижегородской области может быть сокращена на 79 библиотек. Новые социальные нормативы по обеспеченности населения библиотеками могут привести к закрытию сельских библиотек, находящихся за пределами административного центра сельского поселения, к реорганизации самостоятельных детских библиотек в структурные подразделения общедоступных библиотек. Детские библиотеки могут остаться только в крупных административно-территориальных единицах — на уровне субъекта РФ, городского округа и муниципального района.

Обращаем внимание на введение нового социального норматива: «точка доступа к полнотекстовым информационным ресурсам». Норматив относится к административно-территориальным уровням субъекта РФ. Так, на уровне городского округа должно быть две точки доступа, на уровнях муниципального района, городского поселения и сельского поселения — только по одной. Из этого следует, что не каждая библиотека в соответствии с нормативами, должна иметь «точку доступа» к полнотекстовым информационным ресурсам, что не соответствует задаче, поставленной Правительством РФ: рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации завершить до 2019 года реализацию мероприятий по подключению 100% библиотек к сети «Интернет» с целью обеспечения доступа пользователей к федеральной государственной информационной системе «Национальная электронная библиотека».

В ближайшее время необходимо провести мониторинг состояния библиотечного обслуживания населения с точки зрения соответствия утвержденным социальным нормативам и нормам, определить дальнейшие действия по сохранению библиотечной сети. Это первостепенная задача.

Если же закрытие библиотеки неизбежно — необходимо принять меры по обеспечению прав населения на получение муниципальной услуги по библиотечному обслуживанию через организацию пунктов внестанционного обслуживания пользователей. Цитируем Д.А. Медведева: «...Число общедоступных библиотек из года в год сокращается. Причины этому разные. Это, конечно, связано и с развитием новых каналов получения информации, прежде всего из интернета. Производится и оптимизация библиотечной сети путем слияния или присоединения библиотек к другим учреждениям. Зачастую просто местным бюджетам денег не хватает на содержание библиотек. Ситуацию нужно осмыслить и по возможности исправить».

Обращаем ваше внимание, что на заседании Правительства 9 ноября 2016 г. (за № 36) Министерству культуры России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ было поручено

продолжить работу по развитию библиотечного дела и обеспечить решение следующих задач:

- обеспечение сохранности культурного наследия и создание уникальных цифровых коллекций в библиотеках;
- обеспечение доступности библиотек для инвалидов;
- развитие интереса граждан Российской Федерации к чтению.

На эти направления следует ориентироваться библиотечному сообществу области. Кроме того, направить усилия на информационное и культурно-массовое обеспечение знаковых для нижегородцев юбилеев — 150-летия М. Горького и 800-летие г. Н.Новгорода.